
Câmara Municipal 

ATA DA DÉCIMA QUARTA REUNIÃO DA 
CÂMARA MUNICIPAL DE ÉVORA, 

Ata no 14/2024 REALIZADA NO DIA VINTE E SEIS DE 
JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO 
/ SEPTUAGÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO 
DE CÂMARA DO MANDATO 2021/2025. 

Aos vinte e seis dias do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, pelas quinze horas, na Sala de 
reuniões do Edificio Alexandre Herculano, reuniu a Câmara Municipal de Évora. 

Estiveram presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sá 
Vereadores: José Gabriel Paixão Calixto 

Henrique Eva Ferreira Carvalho Sim-Sim 
Alexandre Manuel Rosa Varela 
Lurdes Judite Dionísio Pratas Nico 
Florbela da Luz Descalço Fernandes 
Patricia José Correia Raposinho 

A reunião foi presidida por, Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sá, Presidente da Câmara 
Municipal de Évora, e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 
Administração Geral. 

I - PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA 

Ao iniciar a reunião o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, funcionários e 
público presente. De seguida, perguntou se havia alguma questão sobre a Ordem do Dia, tendo a 
senhora Vereadora Florbela Fernandes solicitado que o ponto 1.1 passasse para a próxima 
reunião de Câmara, o que foi aceite por consenso de todos os Eleitos. Não havendo sugestões 
deu continuidade à reunião. 

A). - Feira de S. João 2024 

O senhor Presidente informou que foi possível concluir a parte da obra de mobilidade entre 
Estação Ferroviária e o Centro Histórico na zona do Rossio, de forma a responder às 
necessidades da Feira de S. João. Deixou igualmente a sua satisfação por estar a decorrer mais 
uma edição da feira, num espaço renovado na zona central do Rossio e junto à muralha, com um 
programa de grande qualidade, com elevada participação e que sem dúvida é um espaço de festa 
e encontro. 

B). — Dia do Município 

O senhor Presidente informou que no próximo dia 29 iriam fazer uma sessão solene no Palácio 
D. Manuel, a partir das 10 horas, para assinalar o Dia do Município. Para esta sessão, tomou a 
liberdade de convidar o Professor Galopim de Carvalho, para proferir uma pequena palestra, 
tendo em conta a sua própria vida na cidade de Évora. 
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C). - Inauguração do edifício do PACT - Parque do Alentejo, Ciência e Tecnologia 

O senhor Presidente referiu-se à inauguração, na passada sexta-feira, dos ediflcios do PACT -
Parque do Alentejo, Ciência e Tecnologia, com a presença do senhor Primeiro-Ministro. Deixou 
a sua satisfação no sentido em que esta obra respeitou o calendário previsto, mas sobretudo 
porque foi possível antecipar a ocupação dos espaços do PACT, onde estão mais de 60 empresas 
e 450 postos de trabalho, podendo mesmo vir a atingir os 550, nos próximos meses. Portanto o 
PACT é, de facto, um projeto de êxito que conta com a colaboração de instituições diferenciadas, 
com uma adesão crescente das empresas, o que está refletido no próprio Conselho de 
Administração, e num crescente interesse por parte de empresas internacionais, em particular do 
setor de inovação para se instalarem no PACT. 

D). — Reunião com a senhora Secretária de Estado da Saúde. 

O senhor Presidente deu nota da reunião com a senhora Secretária de Estado da Saúde, onde 
abordaram algumas questões, em particular as relacionadas com o novo hospital e a necessidade 
de atualização do protocolo, no que concerne aos valores inerentes à passagem da competência 
para o Município, relativamente à expropriação dos terrenos e da necessidade da emissão da 
Declaração de Utilidade Pública. A senhora Secretária de Estado já tinha alguma informação 
sobre este assunto e manifestou a sua disponibilidade e empenho para encontrar as soluções 
necessárias. 

O senhor Presidente informou que nesta reunião chamou a atenção para os problemas de 
calendário que se estavam a colocar, dado que continuam sem poder lançar a obra dos acessos ao 
hospital, porque os terrenos ainda não estão em posse da Câmara, aguardando-se a alteração ao 
Protocolo para se avançar com as expropriações, facto que é absolutamente necessário, para se 
garantir a entrada em funcionamento do Hospital. 
Neste contexto, o senhor Presidente deu nota que, procurando antecipar para ganhar tempo, já 
reuniram com os proprietários quer dos terrenos que terão que ser cedidos para os acessos, quer 
com os proprietários que terão que permitir uma servidão de passagem nos seus terrenos, para a 
rede de abastecimento de água e saneamento. As reuniões decorreram bem, haverá certamente 
alguma discordância relativamente aos valores da avaliação oficial. Disse ainda que a 
informação que tem da CCDR é que o aviso para o financiamento, para as redes de água e 
saneamento, abre só em setembro pelo que só depois se poderá abrir o concurso. 

E). — Capital Europeia da Cultura 2027 

O senhor Presidente informou que já está marcada a Assembleia Geral da Associação Évora 
2027, para o próximo dia 1 de julho e que, tendo em conta, a auscultação às senhoras e senhores 
Vereadores a que procedeu sobre a proposta do Governo para Presidente da Direção da 
Associação, concluiu que a Câmara Municipal aceita a proposta. 

Neste contexto o senhor Presidente em nome dos eleitos da CDU, leu a seguinte declaração: 
política sobre a proposta do Governo para Presidente da Associação Évora 2027: 

1. A Câmara Municipal de Évora e o seu Presidente tiveram um papel decisivo e determinante 
na liderança, na elaboração e na defesa da candidatura perante o júri internacional, tiveram 
um papel decisivo na vitória de Évora 2027, Capital Europeia da Cultura. 

2. O "dossier" de candidatura vitorioso de Évora 2027 constitui o compromisso do conteúdo e 
construção de Évora 2027. Aquela decisão do júri internacional que deu o título a Évora 
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2027, incluindo o conteúdo do "dossier" de candidatura, foi homologado pelo Governo 

Português e, assim, constitui um compromisso internacional com a União Europeia para a 

implementação de Évora 2027. 
3. O "dossier" de candidatura inclui a criação da Associação Évora 2027, conforme decisão 

unânime da Equipa de Missão e da Comissão Executiva de Évora 2027. 
A Associação Évora 2027 deveria ter sido criada e ter entrado em funcionamento até final de 

2023, o que não foi possível, não sendo essa responsabilidade nem da Comissão Executiva 

nem da Câmara Municipal. 
O trabalho, a cargo da Equipa de Missão, tem continuado a bom ritmo, mas torna-se urgente 

que a Associação Évora 2027 comece a funcionar com a maior brevidade. Tal não impede 

que a Equipa de Missão, até lá, continue a trabalhar e a preparar Évora 2027. 
4. O "dossier" de candidatura prevê a estrutura da Associação Évora 2027, nomeadamente, a 

sua Direção, para a qual propõe um Diretor Executivo, um Diretor Artístico, cuja autonomia 
artística deve ser preservada, um Diretor de Comunicação e um Diretor Financeiro. 
A inclusão de um Presidente, não previsto no "dossier" de candidatura, resultou de proposta 
do Governo anterior e de negociação com a Comissão Executiva, a qual começou por 
propor, de forma unânime, a não inclusão da figura de Presidente e, finalmente, em 
negociação, aceitar. 

S. Com o novo Governo, o Presidente da CME voltou a propor, agora à senhora Ministra da 
Cultura, que a figura de Presidente da Direção, por não corresponder ao proposto no 
"dossier" de candidatura, fosse retirada, proposta que não foi aceite. 

6. A senhora Ministra da Cultura avançou com a proposta de uma personalidade para o lugar 
de Presidente da Direção da Associação Évora 2027, personalidade que, de acordo com a lei 
e o Estatuto da Associação, tem de merecer o acordo do Governo e do Município. 

7. Não estando em causa a personalidade proposta, a quem se reconhece competência e 
empenho em Évora 2027, tendo pertencido, em representação da Fundação Eugénio de 
Almeida à Comissão Executiva, e havendo consenso quanto àquela proposta na Câmara 
Municipal de Évora, os eleitos pela CDU não se opõem à escolha proposta pelo Governo. 

8. Estando marcada Assembleia Geral da Associação Évora 2027 para o próximo dia 1 de 
Julho e sendo urgente o funcionamento pleno da Associação, os eleitos pela CDU entendem 
sublinhar com vista á continuidade do processo de preparação de Évora 2027: 

a) Évora 2027, Capital Europeia da Cultura, é um projeto único e diferenciador que, 
como tal, foi reconhecido pelo júri que aprovou o "dossier" de candidatura, o qual 
determina o conteúdo nuclear, a concretizar, de Évora 2027; 

b) O projeto Évora 2027 baseia-se nalgumas características fundamentais que importa 
realçar: 

• O conceito de "vagar" e a sua reflexão e proposta, a desenvolver, sobre os 
caminhos de construção da nossa sociedade; 

• A identidade cultural alentejana, na sua unidade e diversidade; 
• O abarcar e mobilizar todo o Alentejo a partir de Évora; 
• A procura do que pode unir o Alentejo e as suas gentes, instituições e 

associações, nomeadamente da área cultural; 

• O trabalho coletivo das estruturas de Évora 2027, ultrapassando lógicas 
individuais ou parciais e trabalhando e gerando consensos nos processos de 

tomada de decisão; 
• O envolvimento de todo o Alentejo; 
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• O papel ativo do Município de Évora que, em conformidade com o 
regulamento da União Europeia, liderou a candidatura de Évora 2027. 

9. O Presidente da Câmara Municipal e os eleitos pela CDU no Município continuarão a 
empenhar-se ativamente na construção coletiva, baseada no "dossier" de candidatura, deste 
projeto histórico e inovador para Évora e para o Alentejo que tem vindo a abrir significativas 
perspetivas de promoção e desenvolvimento futuro. 

O senhor Vereador José Calixto começou por dizer que se tivessem tido conhecimento, mais 
cedo, que a Assembleia Geral da Capital Europeia ia ser a 1 de julho, tinham preparado uma nota 
para apresentar na reunião. Ainda assim, saudavam o facto de ter havido este avanço de 
concertação de nomes, porque da parte dos vereadores do Partido Socialista, desde o início que 
tinham condições para avançar de imediato e, portanto, era essa a nota que queriam deixar 
referenciada. Naturalmente que, também, vão estar atentos a toda a orgânica da estrutura de 
gestão da Capital Europeia da Cultura 2027, para que se possa cumprir aquilo que o senhor 
Presidente, muito bem, tinha acabado de dizer. 

O senhor Vereador Henrique Sim-Sim quanto à Capital Europeia da Cultura referiu o seu 
agrado por finalmente esta questão estar resolvida. De referir que deste 20 de maio que já tinham 
comunicado ao senhor Presidente a concordância com o nome apresentado, e que deviam 
avançar rapidamente, porque na verdade estão atrasados, para não dizer muito atrasados, no 
desenvolvimento deste processo, nomeadamente no que diz respeito à preparação de projetos e 
tudo mais. 

O senhor Presidente afirmou que houve necessidade de auscultar todos os Vereadores e que 
esse processo foi mais longo do que o esperado e que as respostas não foram imediatas, razão 
pela qual teve de aguardar, nomeadamente, a resposta do PS. Lembrou que a Comissão 
Executiva e a Equipa de Missão de Évora 2027 têm continuado a trabalhar e que os atrasos estão 
relacionados com a criação e o funcionamento da Associação Évora 2027 e com as indefinições 
quanto a diversos financiamentos. 

F). — Reunião do CLASE I Conselho Local de Ação Social. 

O senhor Vereador Alexandre Varela referiu-se à reunião do CLASE realizada no dia 20 de 
junho, onde foram dados passos importantes, também, no sentido da concretização do Plano de 
Desenvolvimento Social, desde logo com a assinatura e constituição do grupo, que vai integrar o 
Núcleo de Garantia para a Infância no concelho de Évora. Seguindo as recomendações que são 
dadas a este respeito, foram convidadas algumas entidades na sua maioria de natureza pública a 
integrar este núcleo local. 
Para além disso, foi também aprovado o Plano de Ação do Contrato Local de Desenvolvimento 
Social, que já tinha sido aprovado pelo CLASE, no sentido de a entidade promotora ser a 
APPACDM, e foi também aprovado o plano de ação deste programa bem como a entidade 
executora, de algumas das ações, que será a Santa Casa da Misericórdia de Évora. 
Por outro lado, foi assinado o protocolo para a delegação de competências na área social, que já 
ali tinha sido aprovado com a Santa Casa de Misericórdia, neste caso, para a execução de 
atendimento e acompanhamento social, na freguesia Bacelo e Senhora da Saúde. 

G). — Assinatura de Protocolo com os Bombeiros 

O senhor Vereador Alexandre Varela deu ainda nota da assinatura do protocolo com os 
Bombeiros, que foi aprovado na última Reunião de Câmara. 
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H). — Saudações da CDU 

O senhor Vereador Alexandre Varela em nome dos eleitos da CDU, apresentou os seguintes 
votos: 
Saudação ao Grupo Cantares de Évora, pelo seu 45° Aniversário 
O emblemático Grupo "Cantares de Évora" celebrou mais um aniversário, o seu 45°, num 
momento em que continua a demonstrar toda a sua vitalidade e se afirma cada vez mais como a 
voz de Évora a nível Nacional. Este aniversário acontece num momento em que o Grupo muda 
provisoriamente a sua sede para o "Monte Alentejano", um desafio, mas também uma 
oportunidade que saberão aproveitar, contando para esse efeito com todo o apoio da Câmara 
Municipal, que procurou garantir todas as condições ao nível de instalações, com a dignidade 
que os Cantares merecem. 

Saudação ao Grupo Desportivo Diana, pelos resultados no Campeonato Nacional de 
Masters 
Numa prova realizada em Vila Real de Santo António, no âmbito do Campeonato Nacional de 
Masters de Pista ao Ar Livre, o Grupo Desportivo Diana obteve resultados impressionantes, com 
vários atletas medalhados. 

Henrique Santos (M55) obteve duas medalhas de ouro (lançamento do martelão e do martelo) e 
uma de prata (salto com vara). Liliana Paredes (F35) conquistou duas medalhas de ouro (1.500 e 
800 metros) e João Charrua (M40) outras duas (400 e nos 800 metros). Ernesto Zambujo (M50) 
conquistou o ouro (3.000 metros), Ana António (F45) conquistou a prata (3.000 metros) e Mina 
Rebola (F45) o bronze (3.000 metros). Estão de parabéns os atletas e o Grupo Desportivo. 

Saudação ao Treinador Oscar Tojo 
O treinador Eborense Óscar Tojo, antigo responsável pelo Complexo Desportivo Municipal e 
funcionário da Câmara municipal de Évora, continua com um percurso notável enquanto 
fisiologista. 
Depois de passagens pelo Juventude Sport Clube, Lusitano Ginásio Clube, Associação de 
Futebol de Évora, União de Leiria, Nacional, Santos Laguna, Cruz Azul, Al-Shabab, sub-21 de 
Portugal e Tigres, Oscar Tojo integrará equipa técnica do plantel de futebol sénior do FC Porto, 
pelo que está de parabéns. 

Saudação à atleta de Boccia Margarida Veigas 
A atleta de Boccia Margarida Veigas conquistou o 3° Lugar Absoluto no Campeonato Nacional 
de Boccia, modalidade paralímpica. A saudação é estendida à Associação de Paralisia Cerebral 
de Évora pelo excelente trabalho desenvolvido na promoção do desporto adaptado e na 
integração da prática desportiva nos processos terapêuticos, na socialização e na aquisição de 
competências psico-motoras. Pelos resultados obtidos e pelo trabalho desenvolvido, estão a atleta 
e a APCE de parabéns. 
As saudações apresentadas foram aprovadas por unanimidade. 

I). — Vereador José Calixto / Vários Assuntos. 

O senhor Vereador José Calixto começou por se referir aos procedimentos de contratação 
pública, não em termos de processo técnico, mas da condução processual e de tempos, em que 
esses processos são feitos, e que lhes tem levantado algumas dúvidas. 
Assim, na Ordem de Trabalhos desta reunião, os pontos 2.3, 2.4 e 25 são ratificações de 
concursos públicos e sobre isso entende que têm que passar a ter mais informação, l 
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nomeadamente em termos, das datas de publicação dos contratos e se de alguma forma, estes 
contratos correspondem a tudo aquilo que é a legislação habilitante. salientou que houve uma 
alteração no início deste ano, através da portaria 318 B de 2023, que tem que ver com o que esta 
ali em causa, que prevê algumas alterações, nomeadamente ao nível dos relatórios de formação 
dos contratos. Era importante de alguma ter, ainda que possa não ser exequível apresentarem 
todos os documentos que lhe dizem respeito, pelo menos alguma declaração que haja nas 
propostas a validar todo este processo administrativo, nomeadamente os relatórios de formação 
de contratos que têm prazos para publicação de 20 dias úteis a partir dos contratos quando, eles, 
são escritos quando não são é a partir da data da execução. Portanto solicitou ao senhor 
Presidente que houvesse algum rigor acrescido, porque não querem ter qualquer tipo de 
responsabilidade objetiva sobre contratos, que possam ter algum problema administrativo. 
Portanto e até pela cadência com que ali são presentes ratificações, era importante que depois 
pudesse, talvez em diálogo com os serviços, poder encontrar uma forma de os habilitar mais com 
informação relevante sobre esta matéria que, como disse, teve alterações recentes e podem ou 
não estar a ser cumpridas na medida em que não têm a informação de que o estão. 

O senhor Vereador José Calixto deu nota que continuam a sentir pelas mensagens que lhes 
chegam de diversas situações de total desconforto dos dirigentes associativos face aos atrasos de 
pagamento ou à falta de respeito pelos prazos de pagamentos nos Contratos de Programa de ou 
me medidas específicas nomeadamente na Medida 3. De facto, são mensagens bastante 
dramáticas no sentido em que demonstram estarem a passar por maus momentos devido a estes 
atrasos. 
Assim, mais uma vez, gostariam que houvesse uma atenção especial sobre isto, porque até têm 
os instrumentos financeiros para resolver e, portanto, não se justifica, de forma alguma, que 
alguns prazos que constataram, e que dão por corretos, como por exemplo contratos programa do 
primeiro semestre deste ano, não tenha sido pago qualquer valor da medida 3 deste ano. 

Para terminar ainda, questionou o senhor Presidente sobre o ponto de situação de alguns 
assuntos, já abordados em reuniões anteriores, dos quais ainda não teve qualquer resposta, 
nomeadamente: 
- Contratação de Guardas Noturnos; 
- Táxis para pessoas com mobilidade reduzida; 
- Processo de sinalética turística. 

O senhor Presidente relativamente à questão da Contratação Pública vai dar indicações que se 
acrescente mais documentação aos processos que são presentes a reunião de Câmara, ainda 
assim entende que a legislação tem sido cumprida até porque não tem dados que lhe indiquem o 
contrário. É verdade, contudo, que por vezes há processos que, pelo volume de procedimento a 
efetuar ou por outras razões, se atrasam em termos daquilo que deveria ser a antecipação dos 
prazos para lançamento desses concursos, mas que fique claro que têm cumprido a legislação. 

Relativamente à questão dos Clubes Desportivos, o senhor Presidente anuiu que existem alguns 
atrasos nos pagamentos, como aliás já ali tinha reconhecido, no entanto têm estado a tentar 
encontrar uma solução que resolva estas questões. Salientou, ainda, que nem tudo aquilo que se 
diz que está em atraso o está de facto, porque existem muitas situações que carecem de uma 
análise mais cuidada, nomeadamente de forma a garantir a legalidade e para se analisar e 
resolver questões concretas, pelo que, em geral, não é a Câmara que está em falta. 

Quanto aos táxis para pessoas com mobilidade reduzida, sabe que o processo está a avançar, mas 
de momento não conseguia ali dar mais informações. Assim como o processo dos Guardas 
Noturnos. 
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Relativamente à sinalética turística de facto tem havido algum atraso neste processo, mas estão a 
trabalhar para a sua resolução. 

O senhor Vereador José Calixto relativamente aos nomes que serão homenageados no dia da 
cidade, não tendo havido aparentemente consenso sobre todos eles, perguntou como iam fazer a 
discussão sobre este assunto, porque faltavam 3 dias para o dia 29 e, portanto, é uma matéria que 
não podia passar para a próxima reunião. 

O senhor Presidente referiu que tinha pensado fazer um intervalo ali na reunião, para puderem 
discutir a questão e decidir em conformidade. 

J). — Vereador Henrique Sim-Sim I Vários Assuntos. 

O senhor Vereador Henrique Sim-Sim começou por saudar as equipas do município 
responsáveis pela montagem da Feira de S. João, essencialmente porque este ano o tempo que 
tiveram para fazer este trabalho, foi muito reduzido, mas a realidade é que no dia da inauguração 
estava tudo impecável e funcional. Realçou também o trabalho da equipa da Area da Educação, 
pelo bom trabalho que têm realizado no espaço do Jardim Público. 
No que diz respeito à Feira, no seu todo, parece-lhe que este ano está menos preenchida, talvez 
resultado da intervenção que foi feita no Rossio, que ainda assim, melhorou e muito todo aquele 
espaço. E por isso mesmo não podia deixar de lembrar a importância que teve a luta que travou, 
contra a implantação de um parque de estacionamento em pleno Rossio, ainda bem que não foi 
concretizado e que optaram por fazer aquela intervenção, que sem dúvida resultou em pleno. 
Ainda neste contexto, recordou que ainda falta fazer aquilo que estava previsto no sentido de 
melhorar a zona de estacionamento junto à Ermida de S. Braz, um compromisso que o senhor 
Presidente assumiu, e na sua opinião é esta a altura exata para ser concretizado. 

De seguida o senhor Vereador Henrique Sim-Sim saudou: 
- Juventude Sport Clube pela subida à Terceira Divisão Nacional, da equipa Sénior de Futsal, 
sem dúvida um feito histórico; 
- Clube de Ténis de Évora pelo torneio de sub 12 nível A, que se realizou no passado fim de 
semana; 
- Clube de Badminton de Évora que vai fazer o torneio Luso Ibérico no primeiro fim de semana 
de julho. 
De uma forma geral, deixou uma saudação a todo o movimento Associativo Desportivo, pelo 
trabalho extraordinário que desenvolvem no desporto, mas também ao nível da área de social. 

O senhor Vereador aproveitou o momento para dar nota, que esteve numa reunião da CPCJ 
onde ficou demonstrado que, infelizmente, os números de sinalizações de crianças e jovens, tem 
vindo a aumentar. De facto, estavam em junho e os números que foram apresentados são iguais 
aos que foram apresentados em dezembro do ano passado, portanto tinham que admitir que este 
é um dado muito preocupante. 

Não podia deixar de se associar àquilo que foi ali referido sobre a questão dos pagamentos aos 
clubes, infelizmente o fim do semestre está a chegar ao final e os clubes ainda não receberam 
qualquer apoio financeiro. 
Queria também lembrar, uma vez mais, que é de lamentar ainda não se terem dado os passos 
necessários para a instalação da Comissão Municipal do Desporto. 
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